

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Касанаве Елены Викторовны на тему «Соматические особенности детей с задержками психоречевого развития», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 Педиатрия

Диссертационная работа Касанаве Елены Викторовны посвящена весьма актуальной теме современной педиатрии, раскрывающей особенности соматического здоровья у детей с задержками психоречевого развития (ЗПРР). Важно отметить, что распространенность ЗПРР среди детской популяции стремительно возрастает. Это приобретает особое значение в условиях неуклонного технологического и информационного прогресса, на фоне которого пациенты с ЗПРР зачастую демонстрируют когнитивный дефицит, нарушение социальной адаптации. Отдельную группу детей с ЗПРР составляют пациенты с разнообразными расстройствами аутистического спектра (РАС), количество которых в мире и в Российской Федерации значимо увеличивается ежегодно. В современных научных зарубежных и отечественных публикациях сообщается о высокой распространенности соматической патологии среди когорты детей с ЗПРР, в частности раскрывается проблема взаимовлияния кишечника и головного мозга. Ряд авторов выявляет положительную корреляционную связь между выраженностью симптомов РАС и употреблением продуктов питания, содержащих глютен и казеин. Исследования последних лет демонстрируют благоприятное влияние безглютеновой и безказеиновой диеты на гастроинтестинальные симптомы и психоневрологический статус пациентов с РАС. Однако, вопрос об эффективности этой ограничительной диеты остается открытым. Кроме того, подобных исследований на общей когорте детей с ЗПРР не проводилось, что еще более актуализирует проведенное диссертационное исследование.

Научные положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, логичны, соответствуют целям и задачам исследования, обоснованы достаточным набором клинического материала. В работе использован широкий набор современных методов исследования. Достоверность полученных данных также обеспечивается использованием клинических шкал, объективизирующих анализ, и качественной статистической обработкой материала.

Результаты проведенного диссертационного исследования демонстрируют соматические особенности, состояние физического развития у детей с ЗПРР, гетерогенную нозологическую структуру ЗПРР у детей, состояние желудочно – кишечного тракта и влияние диеты, исключаящей глютен и казеин, на соматический и психоневрологический статус пациентов с ЗПРР различного генеза. Научно-практическое значение полученных данных является очевидным.

Материалы работы опубликованы в 6 печатных трудах в рецензируемых научных изданиях, в том числе индексируемых в международной базе Scopus.

Текст автореферата изложен грамотно, по общепринятому плану и последовательно отражает все основные положения и выводы диссертационной работы. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Заключение:

Таким образом, представленные в автореферате данные свидетельствуют о том, что диссертация Касанаве Елены Викторовны на тему «Соматические особенности детей с задержками психоречевого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по выявлению особенностей соматического статуса и определению необходимости применения безглютеновой и безказеиновой диеты у детей с задержками

психоречевого развития, имеющей существенное значение для педиатрии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Касанаве Елена Викторовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 14.01.08 Педиатрия.

В соответствии с Федеральным законом РФ от 27.07.2006 г. №152 «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на сбор, обработку, хранение и передачу моих персональных данных.

Директор ГБУЗ «Научно-практический
центр детской психоневрологии
Департамента здравоохранения
города Москвы»,
доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач РФ



[Handwritten signature]

Т. Т. Батышева

Подпись

Батышевой Т.Т. удостоверяю
Начальник отдела кадров
ГБУЗ «Научно-практический
центр детской психоневрологии
Департамента здравоохранения
города Москвы»



[Handwritten signature]
05.09.2021

О.А. Носков

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы
«Научно-практический центр детской психоневрологии Департамента
здравоохранения города Москвы»

Адрес: 119602, г. Москва, Мичуринский проспект, д. 74

Тел.: +7 (495) 430-80-40

E-mail: npcdp@zdrav.mos.ru